

“科技+金融”双引擎助力

2017年7月,《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》签署,粤港澳大湾区建设正式启动。经过5年建设,5.6万平方公里、覆盖超8000万人口的粤港澳大湾区正向着国际一流湾区和世界级城市群的目标加速迈进,呈现出前所未有的勃勃生机。

有数据显示,2021年大湾区经济总量约12.6万亿元人民币,比2017年增长约2.4万亿元。同时,粤港澳大湾区“一小时生活圈”已逐渐形成。人流、物流的融通带来资金、信息方面的互联互通,政策支持也为港澳居民在内地学习、就业、创业、生活创造更加便利的条件,宜居宜业宜游的优质生活圈为大湾区的社会、民生发展拓展新的空间,更好地满足了人们对美好生活的向往。

■新快报记者 郑志辉

》》科技创新为大湾区发展提供第一动力

建设好大湾区,关键在创新。习近平总书记指出:“粤港澳大湾区要围绕建设国际科技创新中心战略定位,努力建设全球科技创新高地,推动新兴产业发展。”

由中共中央、国务院于2019年2月印发实施的《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出了“建成全球科技创新高地和新兴产业重要策源地”和“具有全球影响力的国际科技创新中心”的战略定位,“十四五”规划围绕在

大湾区“建设重大科技创新平台”进一步作出部署。

作为新型基础设施的重要组成部分,以5G和千兆光网为代表的“双千兆”网络,是支撑数字经济蓬勃发展的底座。据了解,2021年10月,中国移动粤港澳大湾区创新研究院在广州挂牌。仅仅半年后,该研究院即发布了“中移果核”5G专网便携一体机、“星辰视界”行业大视频平台、工业AR、

室内高精度定位平台等四项5G专网能力产品,开启了政产学研合作新篇章。

此外,在推进数字新基建的过程中,广东移动面向各行业客户特别推出“FOCUS专网行业解决方案”,包含了政务专网、金融专网、医疗专网、教育专网、工业专网等十大专网产品,为政务、金融、医疗、教育、工业、交通、执法和农商等行业客户提供高品质的专网解决方案,目前在多个行业已有规模化应用。

》》数字技术赋能 互联互通向纵深挺进

粤港澳大湾区是中国改革开放的前沿窗口,也是世界上唯一一个拥有两种制度、三种货币、三种法律制度、三个关税区、四个核心城市的湾区城市群,涉及到港澳与内地多个城市之间的多维度跨境合作。很多专家和学者都认为,粤港澳大湾区相比其他世界级湾区的最大优势,就是“科技+金融”,它们构成了助力大湾区腾飞的双引擎。

从昔日的需要换币过岗,到如今互联互通扫一扫就能上车。从中国内地发展出来的“智慧交通”模式,如今在香港也得到广泛

应用。以蚂蚁、腾讯为代表的科技企业在利用数字技术推动粤港澳大湾区内联外通方面发挥着重要促进作用。

以移动支付为例,蚂蚁集团分别于2007年、2015年进入港澳地区,并陆续开展港澳版本钱包等线上线下业务,推动港澳进入移动电子支付时代,并由此打通三地之间移动支付互联互通,以及推动大湾区整体与全球融通。腾讯金融科技自2016年起率先为香港本地用户引入微信香港钱包服务,还为香港商户提供了扫码支付等多种服务。正是因为这些服务的普及和自身优势,方便了

人们的日常生活,提高了大湾区的经济活跃度,缩小了地域差距,也进而推动了整个大湾区的发展。

不仅是衣食住行上的数字化升级,粤港澳大湾区的数字化升级还体现在金融通上。从2021年9月起,港版“支付宝”Alipay-HK率先上线了汇款至内地服务,这意味着两地居民可随时随地汇款至亲朋好友的内地支付宝账户,且实时到账、零手续费还有优惠汇率。到了2022年1月,港版“支付宝”AlipayHK在港又率先开通了向支付宝发红包的新功能,同样是即时换汇、无需手续费。

美团买菜“本地尖货”品牌计划广州站启动 即时零售助销尖品农货

金泉番石榴农场是戴浩贤在南沙区万顷沙镇的番石榴示范种植基地,种植面积300亩,种植了翡翠番石榴、珍珠番石榴、西瓜红番石榴、胭脂红番石榴等品种。本地独特的土壤和环境造就这里的番石榴鲜甜、汁多、味香浓爽脆,深受消费者喜爱。

美团买菜数据显示,戴浩贤带领的广州金泉农业专业合作社,供应的南沙番石榴一天最高可卖出上万斤,消费者复购率高,合作社农民收入普遍上涨了20%以上。

为助力更多像南沙番石榴等广州尖品农货销售走俏,美团买菜正式启动广州站“本地尖货”品牌打造计划。

“让本地尖货30分钟就送到消费者的桌上,促进本地消费市场发展,也促进本地就业。”美团买菜广州相关负责人告诉记者,未来将加大优质农产品源头直采,提升农产品供应链效率,使农产品从原产地直达餐桌提速,让城市居民受益的同时也让农民实现增收,让更多本地尖货得以对接上大市场,助力农业现代化进程不断向前。

■新快报记者 郑志辉

“互联网+农业”在广州结出“硕果” 30分钟就能送上餐桌

1994年出生的戴浩贤,大学毕业后选择在金融行业工作。可每次和父母通话时,总是听到父母为自家种的农产品卖不出去发愁,和父母一样的还有小岛上的其他农民们。经过多番思虑,他毅然辞去白领工作,回到父母身边,做广州“新农人”。

重回农田的戴浩贤,一边学习老农对



■广州市南沙区万顷沙镇番石榴种植基地。

陈一/摄

产品种植的技巧,对农产品的口感进行改良,同时带来了新的管理模式与经营理念,特别是带来了“互联网+农业”的硕果。

戴浩贤在南沙区万顷沙镇的番石榴示范种植基地,坚持原生态种植,专业团队精心栽培,使用国家绿色、无公害食品生产允许使用的化肥,保证番石榴的质量优质。采摘后通过标准化分级加工挑选,积极打造南沙万顷沙番石榴品牌,成效显著,深受喜爱。

“我家农产品收入过去非常依赖游客采摘和街边市场销售,特别是疫情发生后,这两大块收益下降很快。2020年,我不断去接触新的零售方式,也就在这时候遇到美团买菜,销量很快就有所提升,现在我们的合作社收入差不多增长了4倍。”

此外,农产品的热销也为更多本地农

户带来了家门口的就业机会。据了解,自南沙番石榴等农产品在零售平台销量走俏后,戴浩贤的加工分拣工厂的用工量也在不断翻倍,“最早我们工厂只有几个人,前一次高峰期需求量到了150名工人,工人收入一个月最高能达到8000元,他们都说比以前赶早去市里打工好太多了。”

无缝对接“从枝头到舌头”

即时零售新业态酝酿万亿大商机

近年来,广州聚焦农产品消费升级,在农产品质量安全“保安全”“提品质”一起抓,进一步加大绿色优质农产品供给力度,像戴浩贤等90后新农人,通过自身的努力,与家乡在政策倾斜、助农兴农等方面提供的加速通道,打造出南沙番石榴等众多

优秀新农业品牌。

据透露,美团买菜将充分利用其数字经济和平台聚集优势,积极利用平台的赋能服务和独特的社交模式,帮助进一步提升当地农产品品牌知名度,包括但不限于榄核果蔗、新垦莲藕、南沙番石榴、无花果、海鲜水产等在全国范围内拓宽销售渠道,完善产销地对接的供应链体系。

南沙区农业农村局王青峰副局长表示,电商的发展为特色农产品的发展壮大提供了新途径。我们要学会如何把“菜篮子”提得更稳,让农民分享数字普惠与电商增长红利,在线下农贸商超遇到增长天花板后,帮助本地农民向电商渠道寻求突破。“未来,在贯彻落实《南沙方案》的过程中,我们期待与更多骨干企业、龙头企业合作,结合南沙和其所在行业领域的实践情况,实现农产品标准化,这也是农村电商得以发展的关键。”

据中国连锁经营协会发布的《即时零售开放平台模式研究白皮书》显示,预计到2025年,即时零售中的开放平台模式规模将突破万亿元门槛,达到约1.2万亿元。

北京工商大学经济学院洪涛教授认为,所谓“即时零售”是指通过即时物流等履约能力,拓展和连接实体商户、仓储等本地零售供给,满足消费者即时需求的新型零售业态。这种“即时零售”新型业态非常适合广东本地地理标志产品的市场供给,可以非常快、非常及时地帮助番石榴在内的特色农产品“从枝头到舌头”无缝对接,通过线上线下的融合,使农产品的产地离消费距离越来越近,进一步满足市场需求。